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11. Klasse Losungen (alter LP) 11

Wurzelfunktion, Umkehrung, Parameter 05
1. Definitionsbereich: 16 — 2 > 0, also z* < 16, also D; = [—4; 4]. no
Abstand des Punktes (x|y) = (z|f(z)) = (z]v/16 — 22) vom f T (z]y)
Nullpunkt gemif3 Pythagoras: o “y
r=VEF P =2+ (V-2 =V F 16— =4 —— %

2. (a) Wegen ,— wird die Wurzelfunktion y = /x an der 1y
x-Achse gespiegelt, wegen ,,v — 1 um 1 nach rechts o BT
verschoben und wegen ,,+2 um 2 in y-Richtung ver- Ay
schoben. "

(b) Spiegeln an w: Aus z. B. (0,2]4,24) wird (4,24/0,2).
(c) Eingezeichnet ist nebenstehend auch ein Steigungs- | ™.
dreieck sowie das gespiegelte Steigungsdreieck. o ﬁ ft
Dabei wird aus f'(0,2) = % beim Spiegeln 0 5 B
(f71)(4,24) = £, allgemein also (f~')'(b) =

_1

f'(a)’

3y = .z €R 1 e R\{1 Den Wertebereich findet man mit Hilfe einer kleinen
Y ””1 \{ } y \{ } Skizze oder im Laufe der Aufgaben-Bearbeitung.

Variablentausch: z = =5 1, y € R\{—1}, z € R\{1}
Aufldsen (mit HN multlphzleren, gesuchte Variablen-Stiicke auf eine Seite):
wly+1)=y—-3ay+az=y—-%(3+r=y—ay;3+a=y(l—xz);y=33
Also: f~H(z) =322, Dy = R\ {1}, Wy = R\{-1}

4. Fiir die Umkehrbarkeit ist notwendig, dass man zu jedem y-Wert von 1¥/; genau einen
x-Wert hat. Wenn eine Funktion streng monoton ist, dann hat sie diese Eigenschaft.

Hier: f/(x) = 32% + 5 > 0 fiir alle z, also ist die Funktion streng monoton steigend
und somit umkehrbar.

5. p/(z) = 2x — 2. Steigung der Tangente in Q): m = p'(2) = 2.
Steigung der Geraden: f;(z) = 2k, diese muss fiir Parallelitit gleich 2 sein:
2k =2, alsok = 1.

6. (a) fi(z) =25 3a?—2 2x—9: Sa? — %z —9. fi(x) = 0 liefert:
6 3
:l:\/ -ﬁ- 9>:(2:|:22).a

> also xy = 3a, 13 = —a.

Ti/2 =
a2
, , ) Fiir die Vorzeichenbereiche beachte man, dass 3a ,,links*
. . von —a liegt, da a negativ 1st, und dass die durch die -
>0  f'<0,  f'>0, liegt, d gativ ist, und dass die durch die Ab
steigt 3a fillt —a steigt leitung f’ gegebene Parabel (wegen {13—2 > 0) nach oben
geoffnet ist, also die Vorzeichenabfolge ,,+ — + hat.

Also Maximalstelle z = 3a mit y-Wert f,(3a) = % - (3a)* — 2 - (3a)> =9 3a +
5(a+ 1) = 27a — 27a — 27a + 5a+ 5 = —24a + 5.

(b) Lost man die Gleichung fiir den x-Wert des Maximums x = 3a nach a auf (also
a = %) und setzt in die Gleichung fiir den y-Wert y = —24a + 5 ein, so erhilt
many = —24 - £ +5 = —8zx + 5. Die Maxima liegen also alle auf der Geraden
y = —8x + 5.




